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lloraz réznicowy
Niech f: (a,b) — R oraz x, xp € (a, b), x # xg. Liczbe
f(x) — f(x0) o Ad

~—————

—

X — Xp SRR

nazywamy ilorazem réznicowym funkcji f w punkcie xg dla przyrostu
X — X0-




Pochodna funkcji
Niech f: (a,b) — R oraz xg € (a, b). Jezeli istnieje (wtasciwa) granica

im 00 = flx0)
X—rX0 X — X0

to nazywamy j3 pochodng funkcji f w punkcie xg i oznaczamy
f/(Xo).

Moéwimy wtedy, ze funkcja f jest r6zniczkowalna w punkcie xg.
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Styczna

Jezeli funkcja f jest rézniczkowalna w punkcie xp, to styczng do
wykresu funkcji £ w punkcie xg nazywamy prosta przechodzacy przez
f(xo) o wspdtczynniku kierunkowym réwnym f’(xg).
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Pochodna funkcji odwrotnej Q”M&L‘J\“nQ
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Twierdzenie \4

Jezeli funkcja f okreSlona w przedziale (a, b) jest ciagta i cisle
monotoniczna oraz f'(xp) # 0, to funkcja odwrotna £~ jest
rézniczkowalna w punkcie yg = f(xp) oraz

11
fiix)  f'(f1(%))

(F 1) (v) =
o = f\(xz)
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Pochodne funkcji elementarnych

(sin x)" = cos x

(cos x)' = —sin x

(tg X)/ — co;L2 X

(ctgx) = —
(arcsinx)' = 11_X2
(arccosx) = — 11_X2
(arctg x)' = 1J:X2
(arcctg x) = — 1+1X2



Algebraiczne wtasnos$ci pochodnej

Twierdzenie
Jezeli funkcje f i g s3 rézniczkowalne w punkcie xp, to
~ (c-f)(x0) = c-f'(xp) dla dowolnego ¢ € R,

~ (f+g)(x0) = f'(x0) + &'(x0),
~ (f-g)(x0) = f'(x0)g(x0) + f(x0) - &'(x0).

fF\, \ f(x)gx0) — f(x0)g’(x0)
~ (g) (x0) = 2200} |




